

冷冰雪 热时尚

北京冬奥会带火冰雪项目
江苏已建成45个场馆



扫码看视频



▲南京奥体中心冰上运动俱乐部冰球队比赛

2022年北京冬奥会的脚步越来越近，借着这股“冬风”，江苏作为南方省份大力发展冬季项目，冰雪运动正在成为城市新时尚。近日，现代快报记者从江苏省体育局冬季运动管理中心了解到，目前江苏全省13个设区市共建成45个冰雪运动场地。南京奥体中心冰上运动俱乐部年客流量近10万人，省内大型滑雪场高峰期日接待游客数量也达到了数千人。在竞技体育方面，江苏省体育局与国家体育总局共建了四支冬季项目运动队，目前有5名江苏运动员跟随国家队备战2022北京冬奥会。

现代快报+记者 王卫



江苏青少年滑雪体验



郭丹、兰天宏、亓思凯(从左至右)备战2022北京冬奥会

图片来源:江苏省体育局冬季运动管理中心、南京奥体中心冰上运动俱乐部

玩转场馆 江苏建成45个冰雪运动场，滑雪场与景区结合

南方省份建设冰雪场馆并非易事，近年来，江苏大力建设冰雪场馆，截至目前，江苏全省13个设区市已经建成冰雪运动场馆45个，场地面积共55.32万平方米。

这些场地有建在市内的冰场，可供市民进行冰上健身和冰球培训等，比如南京奥体中心冰上运动俱乐部场馆、南京星粹滑冰场、徐州奥体中心冰场等。需要更多场地条件和气候条件的滑雪场不易在市内建设，江苏把

冰雪项目与省内丰富的旅游资源结合在一起，建设了徐州督公山滑雪场、徐州大景山滑雪场、常州龙凤谷四季滑雪场、淮安铁山寺滑雪场、淮安古运河滑雪场、连云港白龙潭生态园滑雪场、宿迁运河湾生态滑雪场等，这些滑雪场建有滑雪道、雪圈道、雪地摩托等冰雪运动项目，高峰期日接待游客达数千人。

有了冰雪场馆，冰雪运动的活动才能开展起来。据江苏省体育局冬季运动管理中心相关负

责人介绍，江苏先后举办冰雪运动进校园“轮滑冰球”系列赛、江苏省青少年冰球训练营等一系列活动。南京奥体中心冰上运动俱乐部举办了2021江苏省冬季运动青少年后备人才训练营暨城市杯冰球挑战赛，徐州奥体中心今年7月开办了江苏省青少年花样滑冰训练营，为期28天，免费培训282人，发放滑冰体验券3000张。常州市武进区开展“轮转冰”项目，共为近万名青少年学生提供冰雪运动教学训练。

玩转冰雪 单个场馆年客流量近10万，外国人也来凑热闹

南京奥体中心冰上运动俱乐部负责人袁俊介绍，近几年冰场的散客数量明显上升了，大多以年轻人体验为主，“随着冬奥会的临近，很多年轻人通过媒体和电视综艺节目的宣传，上冰体验。”他说，“从2018年开始，散客大约以每年30%的数量增

长。”现在，南京奥体的冰场，周末平均每天有400人左右的客流量，平时每天也有近百人来体验滑冰。

袁俊介绍：“到目前为止，俱乐部已经积累了1000余名会员，办理会员之后滑一次60元。”他表示，相比较于冰场一两百万元一年的维护成本，价格其实还是比较亲民的。目前，南京奥体中心冰上运动俱乐部全年累计接待5万人冰上健身、4万人冰上培训，全年共计近10万人

上冰。

在冰上运动俱乐部，现代快报记者还看到了一名来自白俄罗斯的外国友人正在滑冰，是整个冰场技术最好的一个。他告诉记者，之前在白俄罗斯时就会滑冰，近几年在中国工作，由于家住浦口，离得比较远，他每三个月会到南京奥体滑一次。在被问到是否了解北京冬奥会时他表示，知道北京即将承办冬奥会，他认为这会带动中国冰雪运动的发展。

玩转消费

今年发放500万元冰雪消费券 引进国家级教练

冰雪运动消费高，让很多市民望而却步，在积极促成冰雪运动平价的同时，江苏省连续四年发放冰雪消费券。今年，江苏共发放500万元的冰雪消费券，截止到目前，今年的冰雪消费券已发放了481万元。来自徐州的何乐小朋友的家长告诉记者：“冰雪消费券降低成本，也让我们可以更多地带孩子参与到冰雪项目中来。”

与此同时，江苏还引进参加过冬奥会的国家级冰雪项目教练，常驻省内场馆，吸引孩子们上冰训练，袁伟楠就是其中之一。袁伟楠是国家级运动健将、冰球金牌教练，曾跟随中国女子冰球

队参加过2002年美国盐湖城冬奥会。2018年3月，袁伟楠来到南京，在南京奥体冰上运动俱乐部担任冰球教练。经过三年的发展，俱乐部已经拥有从4岁到15岁6个冰球梯队，共计160余人。

袁伟楠告诉记者，她来自哈尔滨，在东北，幼儿园就有冰上课，孩子接触得非常早，“在我看来，孩子三岁就可以上冰了，越早接触越好。”在她的带领下，南京冰球队从无到有，2019年，她培养的U12队伍获得全国女子冰球赛的第二名，还为佳木斯市冰球队输送了一个职业冰球运动员，未来有望争取进入国家队的资格。

竞技体育

共建四支国家冬季项目运动队
江苏五人
备战北京冬奥会

群众冰雪运动热火朝天，竞技体育运动队的建设也不能落下。据江苏省体育局冬季运动管理中心办公室工作人员孙浩翔介绍，在职业运动队建设方面，江苏省体育局先后与国家体育总局冬运中心、社体中心，联办共建了单板滑雪U形场地国家集训队、自由式滑雪空中技巧队国家青年集训队(江苏组)、速度滑冰国家集训队(轮转冰跨项组)、单板滑雪国家集训队(跨界跨项)四支冬季项目国家集训队。

省队方面，江苏采取省市共建队伍的方式，成立了江苏省速度滑冰队，日常在苏州训练。还成立了江苏省自由式滑雪空中技巧队，日常在徐州训练。这些队伍，构成了江苏冬季项目职业运动队的基石。

通过发展冬季项目职业运动队，江苏为国家队输送了不少人才。目前，江苏共有5名运动员在速度滑冰、自由式滑雪雪上技巧两个集训队训练，备战2022北京冬奥会。四名速度滑冰运动员分别是郭丹、李思彬、亓思凯、兰天宏。另外，江苏还为国家自由式滑雪雪上技巧队输送了一名运动员——出生于2003年的杨丫。

南方省份受限于气候条件，发展冰雪职业运动队并不容易，谈到江苏在这方面的特色和优势，孙浩翔表示，江苏是一个体育大省，有很多优势体育项目与冰雪项目高度相似，他告诉记者，中国获得冬奥会男子项目金牌第一人的韩晓鹏，就来自江苏。孙浩翔表示：“江苏有很多优势体育项目，比如体操、轮滑，像入选国家速滑队的郭丹，此前就是江苏轮滑队的运动员，通过轮转冰进入国家队，杨丫此前是体操蹦床队的，现在也通过转项进入了国家队。”